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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 
n. 3/2016 del 27 giugno 2016 
L’anno 2016 il giorno Lunedì 27 dalle ore 15:45 del mese di giugno presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale dell’Ordine degli 
Psicologi si riunisce con la presenza dei consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente x  
Cicconi Ulderico Vice-Presidente x  
Cottone Alessandra Ida Segretario x  
Tenaglia Arturo Tesoriere x  
Legge Emanuele Consigliere x  
Manfreda  Paolo Consigliere x  
Paris Angela Consigliere  x 
Mammarella Nicola Consigliere x  
Zoppo  Luigi Consigliere x  
Bellaspiga Lisa Consigliere x  
Marinelli Stefania Consigliere  x 
D’Amico Cinzia Consigliere  x 
D’Angelo Marida Consigliere x  
Collevecchio Angelo Consigliere x  
Campitelli Marco Consigliere x  

 
Presenti n. 12      Assenti n. 3 

 
Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. Delibera di utilizzo Parte Disponibile Avanzo di Amministrazione 2015; 
4. Sito istituzionale: approvazione preventivo; 
5. Restauro opera d’arte L’Aquila; 
6. Istituzione Tavolo Tecnico per la Formazione; 
7. Adeguamento pianta organica Ordine; 
8. Ratifica Protocollo d’Intesa tra l’Ordine degli Psicologi Abruzzo e la Cisl Scuola Abruzzo; 
9. Istituzione elenco Psicologi Scolastici e elenco Psicologi delle Organizzazioni e del lavoro; 
10. Variazione di bilancio preventivo 2016; 
11. Comunicazioni del Presidente. 
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1° PUNTO O.d.G.:  
Il Presidente da lettura del verbale della seduta precedente e ne chiede l’approvazione. 
Alle ore 15:50 entra il consigliere Paris Angela. 
VOTAZIONE 
Favorevoli: Cicconi, Cottone, Tenaglia, Legge, Manfreda, Paris, Mammarella, Campitelli, Zoppo, 
Bellaspiga, D’Angelo, Di Iullo  
Contrari: nessuno 
Astenuti: Collevecchio in quanto assente alla seduta del 27 aprile 2016 

2° PUNTO O.d.G.: (Allegato n° 1) 

ISCRIZIONI: 
1. NAGLIERI FRANCESCA N. 2759 
2. IEZZI MARIA N. 2760 
3. DI ROCCO MAURO N. 2761 
4. SULPIZI ROBERTA N. 2762 
5. LA TOSA RAFFAELE N. 2763 
6. MARRADUINO GIUSI N. 2764 
7. ARAGIONE LORENZO N. 2765 
8. DE SIMONE JESSICA N. 2766 
9. ZAPPACOSTA PIERA N. 2767 
10. CARULLI MICHELA N. 2768 
11. ZAURI MARIKA N. 2769 
12. LOSADA BARBARA N. 2770 
13. MAURA YLENIA N. 2771 
14. TROIANO DANIELA N. 2772 
15. DI GREGORIO PAULA N. 2773 
16. DI BUCCHIANICO CLAUDIA N. 2774 
17. D’ALONZO ADRIANA N. 2775 
18. REBEGGIANI CRISTINA N. 2776 
19. FORGIA SILVIA N. 2777 
20. DE MARCO MARISA N. 2778 
21. GIANSANTE FRANCESCA N. 2779 
22. D’AGOSTINO FLAVIA N. 2780 
23. FRANCHINO MATTEO N. 2781 
24. MARCHETTI DANIELA N. 2782 
25. BOCCHI ALESSIA N. 2783 
26. MARTORELLA ELENA N. 2784 
27. CACCILONGO YLENIA N. 2785 

VOTAZIONE : 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
3° PUNTO O.d.G.  
Il Presidente richiama la necessità di provvedere alla realizzazione del nuovo sito istituzionale come 
più volte si è detto nei precedenti Consigli e annuncia l’intenzione di partecipare al restauro di 
un’opera d’arte deteriorata in seguito al sisma del 2009 e di cui si parlerà nel successivo punto 5 
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dell’O. d. G. odierno. Per quanto sopra il Presidente dichiara che, d’intesa con il Consulente Dott. 
Manerin e con il parere favorevole del Revisore di Conti, si intende utilizzare Parte Disponibile 
dell’Avanzo di Amministrazione 2015 pari ad € 40.000,00 e così come nella Delibera n. 3 di cui 
chiede l’approvazione.  
VOTAZIONE 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari:  Zoppo con la seguente motivazione: “Poiché nonostante i chiarimenti ricevuti dal 
Presidente non ritengo di avere avuto adeguate informazioni a riguardo sia rispetto al sito 
istituzionale che al restauro dell’opera d’arte, non avendo peraltro ottenuto di poter invertire 
l’ordine del giorno, anticipando i punti O.d.G. 4 e 5. 
Astenuti: D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga con la seguente motivazione: “Siamo favorevoli alla 
realizzazione del sito web ma non abbiamo ancora sufficienti informazioni sul restauro dell’opera 
d’arte”. 
 
4° PUNTO O.d.G.   
Il Presidente, richiamato quanto già detto nei precedenti Consigli, invita il Tesoriere ad illustrare i 
preventivi ricevuti. Il Tesoriere dichiara che dopo attenta disamina dei due preventivi ricevuti, sui 
tre richiesti, quello della Simpleweb di Francavilla al Mare appare migliore in termini di 
costi/benefici e quindi ne propone l’approvazione.  
VOTAZIONE 
Favorevoli: Unanimità dei presenti, con la precisazione da parte dei consiglieri D’Angelo, 
Collevecchio, Bellaspiga e Zoppo che il sito abbia ottima accessibilità agli iscritti, dia spazio a 
contenuti anche per la cittadinanza e che sia dinamico. 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
5° PUNTO O.d.G.   
Il Presidente comunica che nei mesi scorsi ha contattato la Soprintendenza Unica Archeologia, 
Belle Arti e Paesaggio per la Città dell’Aquila e i Comuni del Cratere, nelle persone della Dott.ssa 
M. Alessandra Vittorini (Soprintendente) e Dott.ssa Biancamaria Colasacco, nella intenzione di 
contribuire alla ricostruzione e ricostituzione del patrimonio artistico della Città de L’Aquila così 
gravemente colpito dal sisma del 2009.  
Il Presidente dichiara di attribuire all’opera di restauro un alto significato non solo promozionale, 
quant’anche e soprattutto un significato etico e culturale oltre che di solidarietà nei confronti della 
grande comunità di colleghi psicologi aquilani e comunque residenti nei comuni del cratere che nei 
giorni, nelle settimane e nei mesi successivi al sisma tanto si sono prodigati con competenza 
professionale e abnegazione a favore della popolazione, tra l’altro promuovendo la professione. 
Con l’opera di restauro gli Psicologi e la loro Istituzione comunicano ai cittadini aquilani che 
occorre continuare a guardare con fiducia al futuro della ricostruzione della loro città nostro 
capoluogo di regione.  
La ricerca effettuata unitamente alla Dott.ssa Biancamaria Colasacco ha portato ad individuare 
all’interno del Convento di San Giuliano un Olio su tavola, cm 140 x 80, raffigurante il Beato 
Vincenzo dell’Aquila e attribuito a Saturnino Gatti e il Sacello – Urna del Beato Vincenzo con 
revisione della struttura lignea, restauro delle due tele delle ante con scene relative alla vita del 



4 
 

Beato, restauro dei due dipinti su rame applicati all’esterno delle ante, restauro degli elementi 
lapidei del basamento. 
Il Convento di San Giuliano è stato e rimane uno dei luoghi più cari alla storia della “città – 
santuario” qual’è L’Aquila carica di spiritualità e di bellezza sia architettonica che paesaggistica. 
Il costo dell’operazione di restauro si aggira intorno a € 19.000,00 più IVA. 
Il consigliere Legge dichiara: “Come aquilano sono molto contento di questa scelta essendo il 
Convento di San Giuliano luogo simbolico molto frequentato dalla cittadinanza aquilana”.  
Il consigliere Zoppo è perplesso in quanto a suo dire il tipo di promozione da svolgere come Ordine 
deve avere come fruitori finali gli iscritti all’Ordine. 
Il Consigliere Tesoriere, Tenaglia, ritiene che il restauro di un’opera d’arte che rimane nel tempo, 
nei secoli, sia un investimento in termini di promozione della nostra professione, di immagine oltre 
che messaggio educativo rispetto alla promozione della complessità, eredità da lasciare alle nuove 
generazioni. 
La Consigliera Segretaria, Cottone ritiene che in tale operazione ci sia anche un intervento di 
promozione della salute verso una popolazione che ha al momento poche opportunità. 
La Consigliera D’Angelo dichiara “Parlare di promozione è assolutamente fuori luogo per le 
caratteristiche del nostro Ordine e dei nostri iscritti e penso che una tale somma possa essere spesa 
in maniera più efficace ed utile per la promozione vera degli iscritti coinvolgendoli, come ad 
esempio si potrebbe fare con il festival della psicologia e il mese del benessere psicologico. Mi 
sentirei, portando avanti un iniziativa del genere, di prendere in giro i colleghi e quindi sono 
assolutamente contraria.”. 
Il Consigliere Vice Presidente Cicconi dichiara quanto segue: “Nel merito della proposta del 
Presidente di devolvere una somma non certo esosa e sicuramente nella disponibilità del nostro 
Ordine per il restauro del dipinto del Beato Vincenzo, allocato presso il Convento di S. Giuliano a 
L’Aquila, vorrei esprimere il mio parere: io penso che tale proposta è condivisibile in quanto si 
inserisce in quelle scelte di alto valore etico che raramente si riscontra nelle decisioni  di un 
Organismo istituzionale quale un’ Ordine e/o altre Istituzioni che normalmente invece devolvono 
fondi e contributi per feste e sagre di dubbia valenza culturale e sociale. A mio parere la decisione 
di dare e lasciare un “segno tangibile” al dramma del terremoto a L’Aquila , sia una scelta che 
si colloca in una zona di pensiero neutra, in cui è difficile condividere critiche e riserve che 
riportano ad una lettura sommaria, grossolana e prevenuta su un tema che dovrebbe essere lasciato 
fuori da ogni considerazione di parte, data la finalità della stessa. 
Il gesto del nostro Ordine esprime un “segno” di nobiltà, di sensibilità e premura verso una 
“terra” violentata che merita da parte di una Professione Alta come la Psicologia, 
un’attenzione “riparativa” che va consegnata ad un valore “simbolico”, fattore 
comportamentale questo che per la Psicologia rappresenta il terreno della sua stessa ragione 
di essere professione di “cura”. 
In questa scelta va ripensato il valore stesso del denaro, che diventa non solo merce di scambio e/o 
di acquisto di beni materiali, ma strumento di investimento per preservare la cultura del 
divenire. La contrapposizione tra materialismo (valore materiale) e trascendenza simbolica 
(valore culturale) che si evince nella nostra scelta, mi sembra molto evidente.  
Non cogliere questo significato vuole essere o un deliberato atto denigratorio contro l’attuale 
direzione dell’Ordine, oppure l’espressione di una visione mercantile ed utilitarista dell’Ordine 
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inteso come strumento al solo servizio degli iscritti, piuttosto che come istituzione che difende e 
promuove il benessere psicologico del cittadino utente. 
L’Ordine è un’istituzione che attraverso la garanzia della correttezza delle prassi 
psicologiche, è chiamato a tutelare la comunità tutta. L’utilizzo in questo caso del denaro 
dell’Ordine per la cura dell’arte significa anche tutela e difesa della “bellezza” intesa come 
fonte di benessere psicologico per la comunità che si attende da noi gesti di “bellezza culturale”, di 
apertura a pensare, riflettere, in quanto il cittadino penso che riponga verso la Psicologia 
un’aspettativa di fiducia e di apertura per il futuro. Noi dobbiamo interiorizzare ancora molto 
questo mandato sociale. L’autoreferenza verso gli iscritti non deve mai divenire arroccamento 
lobbistico a difesa prevalente dei nostri interessi e/o previlegi rispetto alla funzione etico/sanitaria 
rivolta al cittadino/comunità utente. 
In questa critica allo sperpero del denaro degli iscritti mi viene da pensare con un esempio 
irriverente, che anche quando Papa Giulio II diede l’incarico a Michelangelo di affrescare la 
cappella Sistina utilizzò fondi che potevano essere destinati ai poveri ……, ecco invece la 
BELLEZZA che trascende la povertà di animo e di spirito…ebbene per me la decisione del 
finanziamento al restauro del Beato Vincenzo è una “BELLA” scelta.”.  

La consigliera Bellaspiga dichiara “Riconosco il valore etico ma dobbiamo, l’Ordine deve fare 
promozione della professione.”. 
Il Consigliere Manfreda condivide pienamente quanto affermato dal Vice - presidente riconoscendo 
un alto valore simbolico ed etico al restauro legato com’è alla cultura e alla religiosità del territorio 
che ci ospita. 
Il presidente ribadisce che l’Ordine ha, tra le sue funzioni, anche il dovere di “far volare alta” la 
psicologia cimentandosi in azioni che, lungi da appiattimenti e piagnistei, sappiano dare della 
professione una rappresentazione alta di sé. Il Presidente nel riconfermare il valore etico e culturale 
del restauro e nel precisare che la promozione è un processo virtuoso che produce risultati nel 
tempo e non può essere ancorata solo al “hic et nunc”, pone ai voti.  
VOTAZIONE 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo 
Contrari:  D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga e Zoppo 
Astenuti: nessuno 
 
 
6° PUNTO O.d.G.  
Il presidente illustra la Delibera n. 4 definendola un’azione di grossa discontinuità rispetto al 
passato, di innovazione e di ulteriore trasparenza dell’azione dell’ordine stesso.  
Il Tavolo Tecnico deve coadiuvare l’Ordine nella programmazione di percorsi formativi per gli 
iscritti così come richiamati in delibera ed è costituito dal Presidente dell’Ordine o suo delegato, dal 
Consigliere dell’Ordine delegato alla Cultura e Formazione, da n. 3 rappresentanti delle Università 
regionali (Chieti – Pescara, L’Aquila, Teramo), dal rappresentante dell’Ordine in seno alla 
Commissione ECM c/o l’Agenzia Regionale Sanitaria, dal rappresentante della Fondazione 
dell’Ordine degli Psicologi della Regione Abruzzo Onlus. 
Il Consigliere D’Angelo dichiara di non condividere la presenza del rappresentante della 
Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della Regione Abruzzo Onlus. 
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Il Consigliere Manfreda in qualità di Presidente della Fondazione interviene e specifica il ruolo 
della Fondazione all’interno del Tavolo Tecnico: 
1. Evidenziare e promuovere il bisogno di formazione nelle aree inascoltate della Psicologia ed 
essere un fattore organizzativo per realizzare le idee-guida che emergono dall’ascolto dei bisogni 
inascoltati del territorio e dei giovani colleghi. L’attività libero professionale finora si è incentrata 
squisitamente nell’ambito della Psicoterapia, Specializzazione acquisita nei percorsi formativi delle 
varie Scuole con indirizzo metodologico e teorico-culturale riconosciuto in ambito scientifico. Si 
sono ignorate aree e bisogni nuovi del vivere umano poiché inesplorate e mai investite, soprattutto 
dalle Università, dove la ricerca non ha aperto orizzonti nuovi, nonostante esperienze pilota che nel 
privato sociale ha mosso dei passi importanti ma ignorati sia dalle Università che dalla comunità 
scientifica (Il ruolo e la funzione dello Psicologo nelle Comunità terapeutiche, nelle case famiglia,  
nei Distretti Sanitari di Base, nella Psicologia dell’emergenza, nella promozione del benessere, nella 
Psicologia scolastica, etc.) e dove sicuramente la Psicologia potrebbe dare contributi rilevanti se 
indagate e ascoltate. 
2. Porsi come stimolo alle agenzie formative per attivare corsi qualificanti rispondenti ai bisogni 
nuovi di intervento psicologico.  
La formazione continua è un’assicurazione sul futuro di persone, dei territori che le ospitano e di 
tutti coloro i quali – scuole, università, enti – producono conoscenza e modelli di trasferimento dei 
saperi. La formazione intesa come: 

• un luogo dell’accordo strategico per fare sistema tra Istituzioni – Università - Territorio; 
• il punto di rete, una sede di raccordo dei protagonisti del sapere psicologico in Abruzzo; 

• una ragione in più per motivare il territorio a sostegno delle attività psicologiche, di cui ha 
bisogno, per la creazione di condizioni favorevoli alla loro realizzazione per cambiare, 
costruire cultura e comportamenti di sviluppo. 

3. Essere uno strumento del territorio per sviluppare imprenditorialità psicologica: 
• Sviluppo è ascolto, condivisione, formazione, progettualità; 
• Sviluppo è competitività, competitività non è rinuncia dei valori etici; 

•  Sviluppo significa valorizzare tutti e premiare i migliori; 
• Sviluppo è: imprenditorialità, eccellenza, gratificazione, rischio.  

Il Presidente pone ai voti la Delibera n. 4/2016: 
VOTAZIONE: 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari : D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga e Zoppo con motivazione “Favorevoli al Tavolo 
Tecnico ma non favorevoli alla presenza della Fondazione in quanto ente privato. E’ sufficiente la 
presenza dell’Ordine”. 
Astenuti: nessuno  
 
7° PUNTO O.d.G. 
Il Presidente illustra i contenuti della Delibera n. 5 e ne chiede l’approvazione:  
VOTAZIONE 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari : nessuno 
Astenuti: D’Angelo, Collevecchio, Bellaspiga e Zoppo  
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8° PUNTO O.d.G. 
Il Presidente comunica che ha sottoscritto il Protocollo d’intesa con la Cisl Scuola Abruzzo 
(Allegato 2). Attualmente la Cisl Scuola, conta su circa 6.000 iscritti tra i docenti di ogni ordine e 
grado di scuola oltre ad avere una struttura formativa di prim’ordine che ad es. in occasione della 
preparazione all’ultimo concorso per l’accesso nei ruoli ha formato nelle sedi di L’Aquila, Chieti 
Scalo e Lanciano circa 700 candidati. La collaborazione sancita dal protocollo significa per l’Ordine 
entrare in un circuito molto ampio di formazione dei docenti e più in generale nella scuola. 
Il Presidente pone ai voti  
VOTAZIONE 
Favorevoli: Unanimità dei presenti 
Contrari : nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
9° PUNTO O.d.G.  
Il Presidente introduce il contenuto della Delibera n. 6 e dichiara che gli elenchi in oggetto hanno 
finalità esclusiva di pubblicizzazione sul sito istituzionale dei professionisti psicologi abruzzesi con 
competenze specifiche e/o certificate in un settore specifico da mettere a disposizione degli Enti 
pubblici e privati, associazioni, Istituzioni scolastiche e altri professionisti e che il mancato 
inserimento nell’elenco non costituisce una limitazione all’esercizio delle attività professionali nei 
confronti degli iscritti all’Ordine, fermo restando le disposizioni in materia deontologica. Invita il 
Consigliere referente per la Cultura e formazione Mammarella a illustrare la delibera. Il Consigliere 
Mammarella illustra i criteri di iscrizione a tali elenchi riassumibili in: certificata formazione 
specifica o 5 anni di esperienza lavorativa documentata e quindi 5 anni di iscrizione all’Ordine. 
Il Presidente pone ai voti la Delibera n. 6/2016 
VOTAZIONE 
Favorevoli: Paris, Legge, Manfreda, Cottone, Ciccone, Tenaglia, Mammarella, Campitelli, Di Iullo   
Astenuti: Collevecchio 
Contrari : D’Angelo, Bellaspiga e Zoppo con la seguente motivazione “In quanto l’Ordine ha il 
compito di aggiornare le liste degli iscritti e degli psicoterapeuti e questa ci sembra una modalità per 
promuovere solo una parte degli iscritti. Potremmo utilizzare invece il sito per evidenziare i 
requisiti degli iscritti.”. 
 
10° PUNTO O.d.G.  
Il Presidente illustra la motivazione che ha indotto alla variazione di bilancio come da Delibera n. 7 
e pone ai voti. 
VOTAZIONE 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari : nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
11° PUNTO O.d.G.  
Il Presidente da comunicazione circa l’evento del 1° luglio a L’Aquila #cittàdel futuro. Il nuovo 
paesaggio Urbano: il contributo degli psicologi per riqualificare il paese. Dell’ evento si era più 
volte parlato nei consigli precedenti. Il Presidente con l’occasione invita tutti i consiglieri a 
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partecipare e a nome del Consiglio Nazionale dell’Ordine invita gli stessi a partecipare alla cena che 
si terrà la sera del 1° luglio a L’Aquila e offerta dal CNOP. Da ultimo il Presidente informa che 
presumibilmente vi saranno delle spese che il nostro Consiglio dovrà sostenere e che al momento 
non è possibile quantizzare.  
 
Alle ore 18:30 il Presidente dichiara chiuso il Consiglio e il presente verbale. 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 

 

 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 
 


